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Allgemeine Informationen und Hinweise: 

 Die Auflistungen beziehen sich auf den Originaldatensatz (Variablen q0001 bis q0051_0001) 

 Grau hinterlegte Zellen markieren die prozentualen Verteilungen relativ zur 

Gesamtpopulation (Da Mehrfachantworten möglich waren) 

 Gesamtpopulation: 27,262 Interviews 

1. In welchem Umfang bist du selbständig? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung [%] 

q0001 Hauptberuflich > 40 

Stunden 

17,522 64.35 

Hauptberuflich > 30 

Stunden 

4,264 15.64 

Hauptberuflich > 20 

Stunden 

2,010 7.37 

Nebenberuflich neben 

Anstellung 

1,883 6.91 

Nebenberuflich neben 

Arbeitslosengeld 1 

124 0.45 
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Nebenberuflich neben 

Arbeitslosengeld 2 

97 0.36 

Nebenberuflich neben 

Erziehung, Hausarbeit, 

Pflege… 

458 1.68 

Nebenberuflich neben 

Studium  

284 1.04 

 Nebenberuflich neben 

Studium 

598 2.19 

 

2. Wann hast du deine aktuelle Selbstständigkeit aufgenommen? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung [%] 

q0002 2020 418 1.53 

 2019 1,197   4.39 

 2018 1,259 4.62 

 2017 1,222 4.48 

 2016 1,314 4.82 

 2010-2015 6,654 24.41 

 2000-2009 8,912 32.69 

 1990-1999 4,709 17.27 

 1980-1989 1,381 5.07 

 1970-1979 155 0.57 
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 1969 oder früher 41 0.15 

 

 

3. In welcher Rechtsform betreibst du deine Selbstständigkeit/ 

dein/Unternehmen? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung [%] 

q0003_0001 Einzelunternehmer/in 

(auch Freiberufler, 

sofern keine andere 

Rechtsform) 

24,821 

91.046 

q0003_0002 Genossenschaft 25 0.092 

q0003_0003 Gesellschaft 
bürgerlichen Rechts 
(GbR) 

1,265 
4.640 

q0003_0004 Gesellschaft mit 
beschränkter Haftung 
(GmbH) 

1,277 
4.684 

q0003_0005 UG 
(haftungsbeschränkt) 

265 0.972 

q0003_0006 Verein 163 0.598 

q0003_0007 Sonstige 
Personengesellschaft 

262 0.961 

q0003_0008 Sonstige 
Kapitalgesellschaft 

84 0.308 
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4. In welcher Branche bist du tätig? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung [%] 

q0004 IT-, Software-, Web-
Dienstleistung 

1,859 6.91 

 Ingenieure und 
Architekten 

441 1.64 

 Unternehmensberatung 1,281 4.76   

 Marketing, 
Onlinemarketing, 
Vertriebs-u 

578  2.15 

 Personalberatung und -
vermittlung 

107 0.40 

 Rechts-und 
Steuerberatung, 
Wirtschaftsprüfer 

155  0.58 

 Training und Coaching, 
Schule und Unter 

3,017 11.21 

 Büroservice, 
Buchhaltung 

173         0.64 

 Kommunikationsdesign, 
Produktdesign 

785         2.92 

 Lektorat, Dolmetscher, 
Übersetzer 

2,201         8.18 

 Journalisten oder PR 644         2.39 

 Künstler und 
Kulturschaffende, Film, 
Fo 

5,937        22.06 

 Event- und 
Veranstaltungsbranche 

2,333         8.67 

 Gesundheit, Medizin 
und Therapie 

1,921         7.14 

 Soziale Arbeit, 
Sozialwesen 

249         0.93 

 Wellness, Friseure, 
Kosmetik 

656         2.44 

 Touristik, Sport und 
Freizeit 

967         3.59 
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 Vorrangig stationärer 
Handel 

305         1.13 

 Onlinehandel 142         0.53 

 Finanzdienstleistungen 
und Versicherung 

174         0.65 

 Immobilien, 
Hausverwaltung und 
Facility 

144         0.54 

 Sonstiger Vertrieb 256         0.95 

 Gastronomie, 
Beherbergung 

533         1.98 

 Transport Personen, 
Güter 

97         0.36 

 Handwerk 628         2.33 

 Verarbeitendes 
Gewerbe 

108         0.40 

 Sonstiges 1,217         4.52 

 

5. Wie viele sozialversicherungspflichtig Beschäftigte hast du 

(Vollzeitäquivalente)? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung [%] 

q0005 Keine 22,886        85.05 

 1-5 3,335        12.39 

 6-10 427         1.59 

 11+ 260         0.97 

 



Codebook: Umfrage Selbstständige während der COVID-19-Krise in Deutschland 2020 

Datenzugang über FDZ-BO am DIW Berlin. doi:10.25652/diw_data_S0021.1 

 

   

  

 

  Seite 9 von 52 

Stand: 13.09.22 

6. Wie viele geringfügig Beschäftigte (bis 450 Euro/ Monat) hast du? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung [%] 

q0006 Keine 22,743        84.52 

 1-5 3,864        14.36 

 6-10 183         0.68 

 11+ 118         0.44 

 

7. An welchem Ort arbeitest du normalerweise vorrangig? (Mehrere 

Antworten möglich)? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung [%] 

q0007_0001 Home Office 
(getrenntes 
Arbeitszimmer) 

8,985   
32.96 

q0007_0002 Home Office (kein 
getrenntes 
Arbeitszimmer) 

4,218 
15.47 

q0007_0003 Beim Auftraggeber, 
Klient 

10,488 38.47 

q0007_0004 Büro, Praxis (außerhalb 
der eigenen Wohnung) 

6,472 23.74 

q0007_0005 Coworking-Space 516 1.89 

q0007_0006 Laden, Verkaufsräume 1,444 5.30 

q0007_0007 Restaurant, Hotel 1,341 4.92 

q0007_0008 Schulungs- und 
Besprechungsräume, 
Fitnessstudio 

3,233 
11.86 
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q0007_0009 Veranstaltungsort, 
Produktionsort/ -studio 

7,398 27.14 

q0007_0010 In Verkehrsmitteln 489 1.79 

q0007_0011 Werkstatt, Labor, 
Atelier 

2,208 8.10 

 

 

 

8. Wie stark bist du in deiner selbstständigen Tätigkeit von folgenden 

Einschränkungen betroffen? 

Variable Antwortmöglichkeiten  Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung [%] 

q0008_0001 Absage von 
Veranstaltungen 

Nicht 

betroffen  

4,185        16.31 

Eher 

weniger 

betroffen  

1,769         6.90 

Teils, teils 2,286         8.91 

Eher 

betroffen  

2,314         9.02 

Sehr 

betroffen  

15,098        58.86 

q0008_0002 Wegfall 
Kinderbetreuung 

Nicht 

betroffen  

17,165        71.61 
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Eher 

weniger 

betroffen  

1,123         4.69 

Teils, teils 1,248         5.21 

Eher 

betroffen  

1,029         4.29 

Sehr 

betroffen  

3,404        14.20 

q0008_0003 Schließung von 
Verkaufsstellen (des 
nicht-täglichen Bedarfs) 

Nicht 

betroffen  

10,246        42.56 

Eher 

weniger 

betroffen  

5,669        23.55 

Teils, teils 4,017        16.69   

Eher 

betroffen  

1,556         6.46 

Sehr 

betroffen  

2,585        10.74 

q0008_0004 Schließung Restaurants, 
Clubs etc. 

Nicht 

betroffen  

11,076        45.92 

Eher 

weniger 

betroffen  

3,927        16.28 

Teils, teils 3,046        12.63 
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Eher 

betroffen  

2,104         8.72 

Sehr 

betroffen  

3,965        16.44 

q0008_0005 Verlagerung ins Home 
Office 

Nicht 

betroffen  

12,046        50.19 

Eher 

weniger 

betroffen  

2,837        11.82 

Teils, teils 3,174        13.22 

Eher 

betroffen  

1,920         8.00 

Sehr 

betroffen  

4,023        16.76 

q0008_0006 Einschränkung 
Geschäftsreisen/ 
Tourismus 

Nicht 

betroffen  

7,011        28.72 

Eher 

weniger 

betroffen  

2,887        11.83 

Teils, teils 3,533        14.47 

Eher 

betroffen  

3,487        14.28 

Sehr 

betroffen  

7,493        30.70 
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q0008_0007 Allgemeine 
Auftragszurückhaltung/ 
Verunsicherung 

Nicht 

betroffen  

1,526         6.03 

Eher 

weniger 

betroffen  

1,363         5.38 

Teils, teils 2,796        11.04 

Eher 

betroffen  

4,529        17.88 

Sehr 

betroffen  

15,110        59.67 

q0008_0008 Liefer(anten)probleme Nicht 

betroffen  

13,496        57.04 

Eher 

weniger 

betroffen  

4,539        19.19 

Teils, teils 2,920        12.34 

Eher 

betroffen  

1,423         6.01 

Sehr 

betroffen  

1,281         5.41 

q0008_0009 Ämter/ Behörden nicht 
erreichbar 

Nicht 

betroffen  

10,187        42.63 

Eher 

weniger 

betroffen  

5,729        23.98 
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Teils, teils 4,284        17.93 

Eher 

betroffen  

1,987         8.32 

Sehr 

betroffen  

1,708         7.15 

q0008_0010 Finanzierungsengpässe Nicht 

betroffen  

3,916        15.88 

Eher 

weniger 

betroffen  

2,674        10.84 

Teils, teils 4,520        18.33 

Eher 

betroffen  

4,844        19.64 

Sehr 

betroffen  

8,709        35.31 

q0008_0011 Erkrankung 
geschäftlicher 
Ansprechpartner 

Nicht 

betroffen  

16,146        68.03 

Eher 

weniger 

betroffen  

4,134        17.42 

Teils, teils 2,044         8.61 

Eher 

betroffen  

836         3.52 

Sehr 

betroffen  

575         2.42 
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q0008_other Insgesamt werden 4,663 sonstige Einschränkungen genannt, von denen 
der Befragte sehr betroffen ist. 
 

 

9. Kam es aufgrund der Corona-Krise dazu, dass bei fest zugesagten/ 

beauftragten Projekten, für die du Leistungen schon ganz oder teilweise 

erbracht hast? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung [Absolut] Verteilung [%] 

q0009_0001 der Auftraggeber den 
Auftrag stornierte ... bei 
voller Entschädigung 

1,453 
5.33 

q0009_0002 bei teilweiser 
Entschädigung 

2,969 10.89 

q0009_0003 ohne Entschädigung 10,795 39.60 

q0009_0004 du mit 
Zahlungsverzögerungen 
rechnest 

4,561 
16.73 

q0009_0005 du mit einem 
Zahlungsausfall 
rechnest 

6,288 
23.07 

q0009_0006 Dazu kam es bisher 
glücklicherweise nicht 

9,131 33.49 

 

10. Wann kam/ kommt es voraussichtlich bei dir erstmals Corona-bedingt 

zu deutlichen Umsatzeinbrüchen? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung [Absolut] Verteilung [%] 

q0010 Rechne mit keinen 
deutlichen 
Umsatzeinbußen 

1,783         6.82 
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 Habe sogar mehr 
Arbeit/ mehr Umsatz 

303         1.16 

 Januar 96         0.37 

 Februar 728         2.79 

 März (vor dem 11.) 2,603         9.96 

 März (am 11. oder 
später) 

12,354        47.28 

 April 4,454        17.05 

 Mai 1,879         7.19 

 Juni 650         2.49 

 3 Quartal 1,066           4.08 

 4 Quartal 214         0.82 

11. 11. Wird es eine finanzielle Durststrecke (mit deutlich geringeren 

Umsätzen) geben? Wie lange wird diese anhalten? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung [Absolut] Verteilung [%] 

q0011 keiner Durststrecke 2,175 8.50 

 1 Monat 294 1.15 

 2 Monate 1,202 4.70 

 3 Monate 3,750 14.66 

 4 Monate 2,376 9.29 

 5 Monate 1,592 6.22 

 6 Monate 5,537 21.65 

 7-9 Monate 3,297 12.89 
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12. Wie hoch ist dein monatlicher Umsatzrückgang aufgrund der Corona-

Pandemie 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung [Absolut] Verteilung [%] 

q0012 Kein Rückgang, eher höherer 

Umsatz 

464 1.78 

 Kein Rückgang, unverändert 1,963 7.51 

 bis 25% Rückgang 1,948 7.46 

 26-50% 3,295 12.61 

 51-75% 3,988 15.26 

 76-99% 5,490 21.01 

 100% (keine Einnahmen mehr) 8,982 34.37 

 

 

 10-12 Monate 3,432 13.42 

 13-18 Monate 1,052 4.11 

 19-24 Monate 483 1.89 

 Länger als 2 Jahre 390 1.52 
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13. Wichtige Frage zur Höhe eines eventuellen Anspruchs auf Soforthilfe: 

Wie hoch schätzt du in etwa die Summe deiner monatlichen betrieblichen 

Ausgaben? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung [Absolut] Verteilung [%] 

q0013 0-500 Euro  8,836 36.64 

 501-1.000 Euro 4,398 18.24 

 1.001-1.500 Euro 2,642 10.95 

 1.501-2.000 Euro 1,783 7.39 

 2.001-2.500 Euro 1,151 4.77 

 2.501-3.000 Euro 1,022 4.24 

 3.001-3.500 Euro 647 2.68 

 3.501-4.000 Euro 445 1.85 

 4.001-4.500 Euro 279 1.16 

 4.501-5.000 Euro 463 1.92 

 5.001-10.000 Euro 1,145 4.75 

 10.001-15.000 Euro 523 2.17 

 15.001 Euro und mehr 784 3.25 
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14. Wie groß ist in der aktuellen Krise nach Abzug dieser betrieblichen 

Ausgaben die monatliche finanzielle Lücke (Betriebseinnahmen minus 

Betriebsausgaben)? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung [Absolut] Verteilung [%] 

q0014 Lücke, Betriebseinnahmen reichen 

auch in Krise zur Deckung der 

betrieblichen Ausgaben 

4,537 18.59 

 bis 500 Euro betriebliche Lücke 3,882 15.91 

 501-1.000 Euro 3,670 15.04 

 1.001-1.500 Euro 2,954 12.11 

 1.501-2.000 Euro 2,214 9.07 

 2.001-2.500 Euro 1,501 6.15 

 2.501-3.000 Euro 1,309 5.36 

 3.001-3.500 Euro 823 3.37 

 3.501-4.000 Euro 529 2.17 

 4.001-4.500 Euro 333 1.36 

 4.501-5.000 Euro 557 2.28 

 5.001-10.000 Euro 1,120 4.59 

 10.001-15.000 Euro 442 1.81 

 15.001 Euro und mehr 532 2.18 
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15. Wie hoch sind deine privaten laufenden Kosten (Lebenshaltung, private 

Miete, Krankenversicherung, andere Versicherungen etc.) pro Monat? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung [Absolut] Verteilung [%] 

q0015 0-500 Euro 752 3.08 

 501-1.000 Euro 3,735 15.31 

 1.001-1.500 Euro 6,039 24.75 

 1.501-2.000 Euro 5,295 21.70 

 2.001-2.500 Euro 3,344 13.70 

 2.501-3.000 Euro 2,094 8.58 

 3.001-3.500 Euro 1,170 4.79 

 3.501-4.000 Euro 699 2.86 

 4.001-4.500 Euro 368 1.51 

 4.501-5.000 Euro 474 1.94 

 5.001-10.000 Euro 401 1.64 

 10.001-15.000 Euro 21 0.09 

 15.001 Euro und mehr 11 0.05 
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16. Wenn du diesen privaten Ausgaben nun deine in der Krise 

verbleibenden positiven betrieblichen Einnahmen (sofern vorhanden) 

gegenüberstellst: Gibt es eine private Lücke und falls ja: wie groß ist sie 

pro Monat? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung [Absolut] Verteilung [%] 

q0016 Einkommen reicht nach wie vor 

zur Deckung der privaten 

Ausgaben 

3,454 14.15 

 bis 500 Euro private Lücke 2,665 10.92 

 501-1.000 Euro 4,566 18.71 

 1.001-1.500 Euro 4,574 18.74 

 1.501-2.000 Euro 3,472 14.23 

 2.001-2.500 Euro 2,147 8.80 

 2.501-3.000 Euro 1,364 5.59 

 3.001-3.500 Euro 716 2.93 

 3.501-4.000 Euro 434 1.78 

 4.001-4.500 Euro 247 1.01 

 4.501-5.000 Euro 266 1.09 

 5.001 Euro und mehr 498 2.04 
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17. Du hast möglicherweise Anspruch auf Grundsicherung 

("Arbeitslosengeld 2") mit eingeschränkter Vermögensprüfung, weil deine 

betrieblichen Einnahmen geringer sind als deine laufenden privaten 

Kosten. Planst du Grundsicherung zu beantragen? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung [Absolut] Verteilung [%] 

q0017 Anderer Grund: 3,157        15.46 

 Ja, habe ich schon getan 1,484 7.27 

 Ja, plane ich 1,951 9.55 

 Beziehe ich ohnehin schon (auch 

vor Cor 

127 0.62 

 Nein, der Aufwand ist 

unverhältnismäßig 

1,517 7.43 

 Nein, rechne nicht damit, dass 

ich Anspruch habe oder ist mir 

zu unsicher 

8,265 40.47 

 Nein, will ich aus Prinzip nicht 3,920 19.20 

 

18. Wie viele Personen (dich eingeschlossen) leben in deinem Haushalt/ 

deiner Bedarfsgemeinschaft, mit denen du gemeinsam wirtschaftest? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung [Absolut] Verteilung [%] 

q0018 1 6,370 31.21 

 2 7,796 38.20 
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 3 2,941 14.41 

 4 2,516 12.33 

 5 oder mehr 786 3.85 

 

19. Über welches "sofort für den Lebensunterhalt verwertbare" Vermögen 

("Beispiel: Girokonten, Sparbücher, Schmuck, Aktien, 

Lebensversicherungen") verfügst du bzw. ihr? (Leider sind Kriterien 

unscharf, grobe Schätzung genügt) 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung [Absolut] Verteilung [%] 

q0019 0 oder Schulden 7,173 35.75 

 bis 30.000 Euro 9,123 45.46 

 bis 60.000 Euro 1,760 8.77 

 bis 90.000 Euro 733 3.65 

 bis 120.000 Euro 465 2.32 

 bis 150.000 Euro 249 1.24 

 bis 180.000 Euro 111 0.55 

 bis 210.000 Euro 178 0.89 

 bis 500.000 Euro 187 0.93 

 mehr als 500.000 Euro 87 0.43 
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20. Wie lange kannst du bei deiner aktuellen Einnahmesituation (und ohne 

staatliche Hilfen) mit rein betrieblichen Rücklagen (Firmenkonto etc.) 

ungefähr zahlungsfähig bleiben? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung [Absolut] Verteilung [%] 

q0020 Bin (wahrscheinlich) schon 

zahlungsunfähig 

2,102 8.99         

 Habe kein vom Privatkonto 

getrenntes Firmenkonto und 

sonst auch keine explizit 

betrieblichen Rücklagen  

5,938 5.41        

 1 Monat 3,392 4.51        

 2 Monate 3,315 4.19        

 3 Monate 3,258 3.94        

 4 Monate 950 4.07        

 5 Monate 425 1.82        

 6 Monate 1,475 6.31       

 7 Monate 94 0.40       

 8 Monate 125 0.53      

 9 Monate 169 0.72       

 10 Monate 163 0.70        

 11 Monate 12 0.05        

 12 Monate 411 1.76       

 über 12 Monate 1,540 6.59  
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21. Wie lange kannst du ungefähr zahlungsfähig bleiben, wenn du 

zusätzlich auch private liquide Mittel (private Girokonten, Sparguthaben) 

einsetzt, nicht aber langfristige Altersvorsorge (Aktien, Immobilien, 

Lebensversicherung etc.)? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung [Absolut] Verteilung [%] 

q0021 Bin (wahrscheinlich) schon 

zahlungsunfähig 

2,395 10.25 

 1 Monat 2,955 12.64 

 2 Monate 2,933 12.55 

 3 Monate 3,173 13.58 

 4 Monate 1,600 6.85 

 5 Monate 1,030 4.41 

 6 Monate 2,594 11.10 

 7 Monate 303 1.30 

 8 Monate 477 2.04 

 9 Monate 430 1.84 

 10 Monate 434 1.86 

 11 Monate 39 0.17 

 12 Monate 1,411 6.04 

 über 12 Monate 3,595 15.38 
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22. Wie hat sich deine Arbeitsweise durch die Corona-Krise verändert? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung [Absolut] Verteilung [%] 

q0022_0001 Meine Arbeitsweise hat sich nicht 

verändert 

5,052 
18.53 

q0022_0002 Arbeite jetzt im Home office statt 

bisher im Büro, beim Kunden o.ä. 

5,261 
19.30 

q0022_0003 Biete jetzt online kostenlose 

Beratung, Verkaufsgespräch an 

1,540 
5.65 

q0022_0004 Biete jetzt kostenpflichtig online 

Dienstleistungen an 

2,492 
9.14 

q0022_0005 Versende jetzt Produkte / 

Bestellungen 

629 
2.31 

q0022_0006 Biete jetzt Abholung von Produkten / 

Bestellungen bei mir an 

540 
1.98 

q0022_0007 Ich kann meine Tätigkeit nicht mehr 

ausüben 

11,466 
42.06 

q0022_0008 Sonstiges (bitte angeben) 3,767 13.82 

 

23. Änderst du wegen der Corona-Krise dein/e … 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung [Absolut] Verteilung [%] 

q0023_0001 Angebot 5,054   18.54 

q0023_0002 Geschäftsmodell 3,212 11.78 

q0023_0003 Zielgruppe 1,988 7.29 
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q0023_0004 Nein, keine Änderung 16,654 61.09 

 

24. Nimmst du diese Änderungen an Angebot, Geschäftsmodell bzw. 

Zielgruppe nur vorübergehend vor oder dauerhaft? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung [Absolut] Verteilung [%] 

q0024 Vorübergehend 2,058 29.74 

 Vielleicht dauerhaft 4,157 60.06 

 Dauerhaft 706 10.20 

 

25. Welchen Digitalisierungsgrad hatten in deinem Unternehmen vor 

Beginn der Corona-Krise deine ... 

Variable Antwortmöglichkeiten  Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung [%] 

q0025_0001 Produkte / Dienstleistungen Sehr gering 6,780 29.81 

Eher gering  3,626 15.94 

Teils, teils 4,473 19.66 

Eher hoch  3,191 14.03 

Sehr hoch  4,676 20.56 

q0025_0002 interne Geschäftsprozesse Sehr gering 3,628 16.18 

Eher gering  2,893 12.90 

Teils, teils 5,594 24.94 
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Eher hoch  5,567 24.82 

Sehr hoch  4,744 21.15 

q0025_0003 Kundenberatung/ Vertrieb Sehr gering 4,990 22.40 

Eher gering  3,982 17.87 

Teils, teils 6,086 27.32 

Eher hoch  3,873 17.38 

Sehr hoch  3,348 15.03 

 

26. Hat sich der Digitalisierungsgrad in deinem Unternehmen seit Beginn 

der Corona-Krise für folgende Bereiche verändert? 

Variable Antwortmöglichkeiten  Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung [%] 

q0026_0001 Produkte / Dienstleistungen Verringert 1,884 8.35 

Gleich 

geblieben 

14,648 64.93 

Zugenommen  6,027 26.72 

q0026_0002 interne Geschäftsprozesse Verringert 1,782 8.01 

Gleich 

geblieben 

17,136 76.99 

Zugenommen  3,338 15.00 

q0026_0003 Kundenberatung/ Vertrieb Verringert 2,576 11.64 
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Gleich 

geblieben 

14,472 65.42 

Zugenommen  5,075 22.94 

 

27. Welche praktischen Maßnahmen zur Schadensbegrenzung hast du 

ergriffen oder planst du ggf.? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung 

[%] 

q0027_0001 Keine Maßnahmen nötig 4,180 15.33 

q0027_0002 Rechnungen schreiben/ anmahnen 5,441 19.96 

q0027_0003 Eingangsrechnungen später bezahlen 3,396 12.46 

q0027_0004 Steuervorauszahlungen reduzieren/ aussetzen 9,605 35.23 

q0027_0005 Krankenversicherungsbeiträge reduzieren/ 

aussetzen 

6,423 
23.56 

q0027_0006 Gewerbemiete reduzieren/ aussetzen 2,019 7.41 

q0027_0007 Private Miete reduzieren/aussetzen 1,611 5.91 

q0027_0008 Mitarbeiter kündigen oder Stunden reduzieren 1,237 4.54 

q0027_0009 Kurzarbeit einführen 1,869 6.86 

q0027_0010 Freie Mitarbeiter kündigen oder Einsatz reduzieren 1,534 5.63 

q0027_0011 Insolvenz anmelden 341 1.25 

q0027_0012 Nebenjob annehmen 3,860 1.42 

q0027_0013 Sonstiges (bitte angeben) 4,806 17.63 
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28. Hast du wegen der Corona-Pandemie auf staatliche Unterstützung 

zurückgegriffen oder planst du das? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung [Absolut] Verteilung 

[%] 

q0028_0001 Nein, keine staatliche Unterstützung 9,748 35.76 

q0028_0002 BAFA-Förderung: Übernahme von bis zu 

4.000 Euro Beratungskosten ohne 

Eigenanteil 

509 

1.87 

q0028_0003 Ja, auf KfW-Darlehen (mit Kreditprüfung 

und 90%-Absicherung durch Bund) 

513 
1.88 

q0028_0004 Ja, auf KfW-Schnellkredit (NEU: in Höhe 3 

Monatsumsätze Vorjahr, 3% Zins, 10 Jahre 

Tilgung, Risikoprüfung entfällt weitgehend) 

371 

1.36 

q0028_0005 Ja, auf Kurzarbeitergeld 1,681 6.17 

q0028_0006 Ja, das Leistungsverweigerungsrecht für 

Miete, Ratenzahlungen, etc. 

797 
2.92 

q0028_0007 Ja, auf andere Maßnahmen 11,057 40.56 
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29. Für wie hilfreich hältst du für dich / dein Unternehmen.. 

Variable Antwortmöglichkeiten  Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung 

[%] 

q0029_0001 den Einmalzuschuss als 
Soforthilfe des Bundes bzw. 
Bundeslandes? 

Gar nicht hilfreich  3,898 17.28 

Weniger hilfreich 2,534 11.23 

Kann ich nicht sagen 4,477 19.84 

hilfreich 5,039 22.34 

Sehr hilfreich 6,613 29.31 

q0029_0002 die Grundsicherung 
("Arbeitslosengeld 2") mit 
erleichtertem Zugang? 

Gar nicht hilfreich  8,273 37.49 

Weniger hilfreich 3,597 16.30 

Kann ich nicht sagen 6,966 31.57 

hilfreich 2,077 9.41 

Sehr hilfreich 1,154 5.23 

q0029_0003 BAFA-Förderung: 
Übernahme von bis zu 4.000 
Euro Beratungskosten ohne 
Eigenanteil 

Gar nicht hilfreich  7,220 42.53 

Weniger hilfreich 1,703 10.03 

Kann ich nicht sagen 6,546 38.56 

hilfreich 937 5.52 

Sehr hilfreich 570 3.36 

q0029_0004 das KfW-Darlehen 
(Sonderprogramm 2020, mit 
Kreditprüfung und 
90%Absicherung durch 
Bund)? 

Gar nicht hilfreich  11,837 54.40 

Weniger hilfreich 2,682 12.33 

Kann ich nicht sagen 5,866 26.96 

hilfreich 1,000 4.60 
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Sehr hilfreich 373 1.71 

q0029_0005 den KfW-Schnellkredit (NEU: 
in Höhe 3 Monatsumsätze 
Vorjahr, 3% Zins, 10 Jahre 
Tilgung, Risikoprüfung 
entfällt weitgehend)? 

Gar nicht hilfreich  11,652 53.59 

Weniger hilfreich 2,520 11.59 

Kann ich nicht sagen 5,918 27.22 

hilfreich 1,199 5.51 

Sehr hilfreich 455 2.09 

q0029_0006 das Kurzarbeitergeld? Gar nicht hilfreich  12,318 57.17 

Weniger hilfreich 823 3.82 

Kann ich nicht sagen 5,110 23.72 

hilfreich 1,804 8.37 

Sehr hilfreich 1,491 6.92 

q0029_0007 Leistungsverweigerungsrecht 
für Miete, Ratenzahlungen, 
etc.? 

Gar nicht hilfreich  8,754 39.98 

Weniger hilfreich 3,669 16.75 

Kann ich nicht sagen 6,145 28.06 

hilfreich 2,508 11.45 

Sehr hilfreich 822 3.75 

 

30. Hast du die Soforthilfe (Zuschuss) von Bund oder Land beantragt? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung 

[%] 

q0030 Ja 11,880 52.50 
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 Geplant 1,219 5.39 

 Noch unsicher 3,779 16.70 

 Nein, werde ich nicht tun 5,752 25.42 

 

31. Warum hast du bisher keinen Antrag gestellt? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung 

[%] 

q0031 Sonstiges (bitte angeben) 473 9.48 

 Habe voraussichtlich keinen Anspruch 1,150 23.05 

 Müsste mich darüber erst noch informieren? 212 4.25 

 Antragstellung war noch nicht möglich 111 2.22 

 Server überlastet 62 1.24 

 Warte ab, bis Bedingungen klarerr 677 13.57 

 Zeitmangel 64 1.28 

 Umsatzrückgang tritt erst später ein 730 14.63 

 Verunsichert durch angedrohte Konsequenzen bei 

fehlerhaften Angaben 

578 11.58 

 Es besteht (noch) kein Liquiditätsengpass 933 18.70 
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32. Wann beantragt? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung 

[%] 

q0032_0001 01/01/2020 1 0.01 

 01/03/2020 4 0.03 

 01/04/2020 27 0.23 

 01/05/2020 1 0.01 

 02/03/2020 1 0.01 

 02/04/2020 19 0.17 

 02/12/2020 1 0.01 

 02/22/2020 1 0.01 

 02/24/2020 3 0.03 

 02/25/2020 4 0.03 

 02/26/2020 2 0.02 

 02/27/2020 3 0.03 

 02/28/2020 18 0.16 

 02/29/2020 12 0.10 

 03/01/2020 8 0.07 

 03/02/2020 2 0.02 

 03/03/2020 11 0.10 

 03/04/2020 16 0.14 

 03/06/2020 2 0.02 
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 03/07/2020 3 0.03 

 03/09/2020 7 0.06 

 03/09/2021 1 0.01 

 03/10/2020 6 0.05 

 03/11/2020 15 0.13 

 03/12/2020 12 0.10 

 03/13/2020 28 0.24 

 03/14/2020 16 0.14 

 03/15/2020 28 0.24 

 03/16/2020 70 0.61 

 03/17/2020 99 0.86 

 03/18/2020 232 2.01 

 03/19/2019 1 0.01 

 03/19/2020 149 1.29 

 03/20/2020 224 1.95 

 03/21/2020 90 0.78 

 03/22/2020 59 0.51 

 03/23/2020 305 2.65 

 03/23/2021 1 0.01 

 03/24/2020 194 1.68 

 03/25/2020 353 3.07 

 03/25/2021 1 0.01 
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 03/26/2020 456 3.96 

 03/27/2020 1,330 11.55 

 03/28/2020 662 5.75 

 03/29/2020 441 3.83 

 03/30/2020 1,279 11.11 

 03/31/2020 1,057 9.18 

 04/01/2020 999 8.68 

 04/02/2020 561 4.87 

 04/03/2020 432 3.75 

 04/04/2020 150 1.30 

 04/04/2030 1 0.01 

 04/05/2020 118 1.02 

 04/06/2020 389 3.38 

 04/07/2020 207 1.80 

 04/08/2020 183 1.59 

 04/09/2020 157 1.36 

 04/10/2020 117 1.02 

 04/11/2020 36 0.31 

 04/12/2020 27 0.23 

 04/13/2020 68 0.59 

 04/14/2020 80 0.69 

 04/15/2020 91 0.79 



Codebook: Umfrage Selbstständige während der COVID-19-Krise in Deutschland 2020 

Datenzugang über FDZ-BO am DIW Berlin. doi:10.25652/diw_data_S0021.1 

 

   

  

 

  Seite 37 von 52 

Stand: 13.09.22 

 04/16/2020 83 0.72 

 04/17/2020 102 0.89 

 04/18/2020 23 0.20 

 04/19/2020 24 0.21 

 04/20/2020 75 0.65 

 04/21/2020 36 0.31 

 04/22/2020 38 0.33 

 04/23/2020 36 0.31 

 04/24/2020 21 0.18 

 04/25/2020 7 0.06 

 04/26/2020 9 0.08 

 04/27/2020 25 0.22 

 04/28/2020 16 0.14 

 04/29/2020 9 0.08 

 04/30/2020 42 0.36 

 05/01/2020 3 0.03 

 05/03/2020 5 0.04 

 05/04/2020 11 0.10 

 05/05/2020 2 0.02 

 05/07/2020 2 0.02 

 05/12/2020 1 0.01 

 05/16/2020 1 0.01 
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 05/22/2020 1 0.01 

 05/25/2020 3 0.03 

 05/26/2020 1 0.01 

 05/30/2020 2 0.02 

 05/31/2020 2 0.02 

 06/03/2020 5 0.04 

 06/04/2020 10 0.09 

 07/03/2020 5 0.04 

 07/04/2020 3 0.03 

 07/31/2020 3 0.03 

 08/03/2020 1 0.01 

 08/04/2020 13 0.11 

 08/08/2020 1 0.01 

 09/03/2020 2 0.02 

 09/04/2020 4 0.03 

 09/21/2020 2 0.02 

 10/04/2020 2 0.02 

 10/06/2020 1 0.01 

 11/01/2018 1 0.01 

 11/03/2020 1 0.01 

 11/04/2020 2 0.02 

 12/01/1959 1 0.01 



Codebook: Umfrage Selbstständige während der COVID-19-Krise in Deutschland 2020 

Datenzugang über FDZ-BO am DIW Berlin. doi:10.25652/diw_data_S0021.1 

 

   

  

 

  Seite 39 von 52 

Stand: 13.09.22 

 12/03/2020 2 0.02 

 12/03/2021 1 0.01 

 12/04/2020 3 0.03 

 12/24/2020 1 0.01 

 

33. Was ist der Status des Antrags? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung 

[%] 

q0033 Wurde bewilligt 7,599 64.71 

 Wurde abgelehnt 290 2.47 

 Warte auf Entscheidung 3,855 32.83 

 

34. Was war der Grund für die Ablehnung? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung 

[%] 

q0034 Anderer Grund (bitte angeben) 218 75.17 

 Kein Liquiditätsengpass gegeben, weil noch 

ausreichend liquide Mittel 

19 6.55 

 Umsatzrückgänge / Krise schon vor Stichtag 6 2.07 

 Nebentätigkeit / Umfang der selbstständigen 

Tätigkeit zu gering 

20 6.90 



Codebook: Umfrage Selbstständige während der COVID-19-Krise in Deutschland 2020 

Datenzugang über FDZ-BO am DIW Berlin. doi:10.25652/diw_data_S0021.1 

 

   

  

 

  Seite 40 von 52 

Stand: 13.09.22 

 Kein Wirtschaftsunternehmen (z.B. Verein) 4 1.38 

 Branche nicht förderfähig 23 7.93 

 

35. Wurde die Hilfe bereits ausgezahlt und wie lange hat das gedauert? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung 

[%] 

q0035 Ja, sie wurde ... Tage nach der Antragstellung 

ausgezahlt 

6,843 89.74 

 Nein, sie wurde noch nicht ausgezahlt. Ich warte seit 

der Antragstellung …. Tage 

782 10.26 

q0035_other Anzahl der Tage    

 0 14 0.21 

 1 387 5.68 

 10 413 6.06 

 11 78 1.14 

 12 127 1.86 

 13 66 0.97 

 14 409 6.00 

 15 116 1.70 

 16 78 1.14 

 17 65 0.95 

 18 92 1.35 

 19 47 0.69 

 2 724 10.62 

 20 174 2.55 

 21 126 1.85 

 22 56 0.82 

 23 35 0.51 

 24 37 0.54 

 25 49 0.72 

 26 32 0.47 
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 27 31 0.45 

 28 38 0.56 

 29 15 0.22 

 3 834 12.24 

 30 94 1.38 

 31 12 0.18 

 32 10 0.15 

 33 6 0.09 

 34 9 0.13 

 35 12 0.18 

 36 5 0.07 

 37 4 0.06 

 38 1 0.01 

 4 601 8.82 

 40 3 0.04 

 42 2 0.03 

 5 664 9.74 

 50 1 0.01 

 6 388 5.69 

 7 553 8.11 

 8 294 4.31 

 9 113 1.66 

 

36. Wie viele Tage hat es zuvor von der Antragstellung bis zur 

Bewilligung/Absage gedauert? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung 

[%] 

q0036 In meinem Bundesland erfolgte die Auszahlung direkt 

(ohne bzw. noch) vor der Bewilligung 

754 9.96 

 1 Tag 1,513 19.98 

 2 Tag 1,117 14.75 



Codebook: Umfrage Selbstständige während der COVID-19-Krise in Deutschland 2020 

Datenzugang über FDZ-BO am DIW Berlin. doi:10.25652/diw_data_S0021.1 

 

   

  

 

  Seite 42 von 52 

Stand: 13.09.22 

 3 Tage 819 10.82 

 4 Tage 412 5.44 

 5 Tage 392 5.18 

 6 Tage 206 2.72 

 7 Tag 372 4.91 

 8 Tage 208 2.75 

 9 Tage 101 1.33 

 10 Tage 326 4.31 

 11 Tage und mehr 1,351 17.84 

 

37. Ist es der Politik durch ihre Hilfen insgesamt gelungen.. 

Variable Antwortmöglichkeiten  Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung 

[%] 

q0037_0001 dir mehr 

wirtschaftliche 

Sicherheit zu geben 

Auf keinem Fall 5,682 25.56 

Eher nicht 5,747 25.86 

neutral 5,078 22.85 

Eher schon 4,915 22.11 

volkommend 805 3.62 
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38. Wie zufrieden bist du mit den Vergabebedingungen und -verfahren bei 

der Soforthilfe? (soweit damit auseinandergesetzt) 

Variable Antwortmöglichkeiten  Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung 

[%] 

q0038_0001 In deinem Bundesland Sehr unzufrieden 5,208 24.84 

Eher unzufrieden 4,248 20.26 

Neutral 6,287 29.99 

Eher zufrieden 3,060 14.60 

Sehr zufrieden 2,161 10.31 

 

39. Hätten bei der Berechnung der Soforthilfe (neben den Gehältern von 

Angestellten) auch deine Lebenshaltungskosten und 

Krankenversicherungsbeiträge berücksichtigt werden sollen? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung 

[%] 

q0039 Ja, unbedingt       14,220        67.52 

 Eher Ja 2,432 11.55 

 Weiß nicht / neutral 3,212 15.25 

 Eher Nein 455 2.16 

 Nein, auf keinen Fall (die Grundsicherung genügt zur 

Deckung des privaten Lebensunterhalts) 

264 1.25 
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 In meinem Bundesland werden sie bei der Berechnung 

berücksichtigt 

478 2.27 

 

40. Fühlst du dich in der Corona-Krise als Selbstständige/r besser oder 

schlechter behandelt.. 

Variable Antwortmöglichkeiten  Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung 

[%] 

q0040_0001 Im Vergleich zu Angestellten? Viel schlechter 9,030 40.63 

Eher schlechter 8,103 36.46 

Gleich  4,229 19.03 

Eher besser 772 3.47 

Viel besser 93 0.42 

 

41. Welche Verbesserungsvorschläge hast du in Hinblick auf 

Vergabebedingungen und -verfahren für die Soforthilfe? 

11319 individuelle Kommentare wurden abgegeben.  

42. Wie gehst du mit der Miete, Pacht etc. für dein Büro, deinen Laden, etc. 

um? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung 

[%] 
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q0042 Habe kein Büro, Laden etc. außerhalb meiner Wohnung 11,091 50.08 

 Habe eines, Miete ist aber kein Problem 3,508 15.84 

 Bin selbst Eigentümer 2,944 13.29 

 Hatte eines, habe ich kurzfristig gekündigt 200 0.90 

 Habe eines, Miete ist Problem, aber habe Vermieter 

(bisher) nicht angerufen 

1,422 6.42 

 ... plane Vermieter anzurufen 771 3.48 

 ... habe mich mit Vermieter auf Nachlass geeinigt 581 2.62 

 ... habe mich mit Vermieter auf Mietaussetzung geeinigt 729 3.29 

 ... Das Gespräch mit Vermieter verlief erfolglos, kam mir 

nicht entgegen  

899 4.06 

 

43. Bist du selbst Vermieter einer privaten oder gewerblichen Fläche? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung 

[%] 

q0043_0001 nein 18,921 69.40 

q0043_0002 ja, private Fläche 2,720 1.00 

q0043_0003 ja, gewerbliche Fläche 790 2.90 

 



Codebook: Umfrage Selbstständige während der COVID-19-Krise in Deutschland 2020 

Datenzugang über FDZ-BO am DIW Berlin. doi:10.25652/diw_data_S0021.1 

 

   

  

 

  Seite 46 von 52 

Stand: 13.09.22 

44. Was gilt für dich? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung 

[%] 

q0044 Ich habe keine Sorge, dass es zu Mietausfällen kommt 1,446 45.47 

 Ich habe Sorge, dass es zu Mietausfällen kommt 1,260 39.62 

 Es sind Mieten bereits nicht oder nur teilweise bezahlt 

worden 

329 10.35 

 Ich habe mit den Mietern Vereinbarungen über 

Mietaussetzungen geschlossen 

131 4.12 

 Ich habe mit Mietern Nachlässe/ Aussetzungen 

diskutiert, diese aber abgelehnt 

14 0.44 

 

45. Wie groß ist die Wahrscheinlichkeit, dass du in den nächsten 12 

Monaten aufgrund der Corona-Krise… 

Variable Antwortmöglichkeiten  Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung 

[%] 

 ... deine Selbstständigkeit beenden 

musst/ wirst? 

Sehr niedrig 4,472 20.42 

Eher niedrig 5,554 25.35 

Neutral 6,401 29.22 

Eher hoch 3,865 17.64 

Sehr hoch  1,613 7.36 

 Sehr niedrig 2,392 10.93 
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... für deine Altersvorsorge gedachte 

Ersparnisse angreifen musst? 

Eher niedrig 2,361 10.79 

Neutral 4,232 19.34 

Eher hoch 5,980 27.33 

Sehr hoch  6,916 31.61 

 

46. Angenommen, die Regierung würde ein bürokratiearmes Jahr 2020 

bzw. 2021 ausrufen, wie wichtig wären dabei folgende Anliegen? 

(optional) 

Variable Antwortmöglichkeiten  Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung 

[%] 

q0046_0001 Einfache, rechtssichere Regelung zu 

Scheinselbstständigkeit 

Unwichtig 3,242 15.42 

Eher unwichtig 1,982 9.43 

Neutral 6,237 29.67 

Eher wichtig 3,707 17.64 

wichtig 5,852 27.84 

q0046_0002 Komplette Aussetzung sämtlicher 

Statusfeststellungsverfahren 

Unwichtig 1 3.33 

Eher unwichtig 1 3.33 

Neutral 8 26.67 

Eher wichtig 8 26.67 

wichtig 12 40.00 

q0046_0003 Unwichtig 1,629 7.63 
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Weitere Senkung der (Mindest-) 

Beiträge zur gesetzlichen 

Krankenversicherung für 

Selbstständige 

Eher unwichtig 1,240 5.81 

Neutral 3,957 18.54 

Eher wichtig 5,619 26.33 

wichtig 8,894 41.68 

q0046_0004 Niedrigere Bemessungsgrundlage für 

Beiträge zur gesetzlichen 

Krankenversicherung (auch oberhalb 

der Mindestbeiträge) 

Unwichtig 1,585 7.50 

Eher unwichtig 1,135 5.37 

Neutral 4,876 23.08 

Eher wichtig 5,520 26.13 

wichtig 8,009 37.91 

q0046_0005 Verzicht auf Einführung einer 

Altersvorsorgepflicht für bereits 

Selbstständige (Einführung nur für 

künftige Selbstständige) 

Unwichtig 2,464 11.68 

Eher unwichtig 1,927 9.14 

Neutral 7,733 36.66 

Eher wichtig 3,338 15.82 

wichtig 5,632 26.70 

q0046_0006 Anpassung der Verzugszinsen von 

bisher 6% p.a. (0,5% pro Monat) auf 

aktuelles Zinsniveau 

Unwichtig 1,915 9.09 

Eher unwichtig 1,461 6.94 

Neutral 7,001 33.24 

Eher wichtig 4,425 21.01 

wichtig 6,258 29.72 

q0046_0007 Digitalisierung aller Behördengänge Unwichtig 1,118 5.26 

Eher unwichtig 1,558 7.33 

Neutral 5,088 23.95 
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Eher wichtig 6,422 30.23 

wichtig 7,058 33.22 

q0046_0008 Videotelefonie mit 

Behördenmitarbeitern zur Klärung 

von Anliegen statt persönlichem 

Erscheinen 

Unwichtig 1,582 7.44 

Eher unwichtig 1,928 9.07 

Neutral 5,675 26.69 

Eher wichtig 6,314 29.70 

wichtig 5,762 27.10 

q0046_0009 Steuererleichterung bzw. 

vereinfachung 

Unwichtig 251 1.17 

Eher unwichtig 370 1.73 

Neutral 1,972 9.20 

Eher wichtig 5,957 27.79 

wichtig 12,889 60.12 

q0046_other Weitere Anliegen: insgesamt 3,021 

Anmerkungen  

 

  

 

47. Dein Alter? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung [Absolut] Verteilung [%] 

q0047 Unter 20 9 0.04 

 20-24 126 0.58 

 25-29 645 2.96 

 30-34 1,586 7.28 
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 35-39 2,250 10.33 

 40-44 2,753 12.64 

 45-49 3,228 14.83 

 50-54 4,327 19.87 

 55-59 3,783 17.37 

 60-64 2,125 9.76 

 65+ Jahre 942 4.33 

 

48. Dein Geschlecht? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung [Absolut] Verteilung [%] 

q0048 Männlich 10,643 48.88 

 Weiblich 11,025 50.63 

 Divers 106 0.49 

 

49. In welchem Bundesland ist der (Haupt-)Sitz deines Unternehmens? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung [Absolut] Verteilung [%] 

q0049 Baden-Württemberg 2,136 9.81 

 Bayern 3,715 17.06 

 Berlin 2,303 10.58 

 Brandenburg 531 2.44 
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 Bremen 186 0.85 

 Hamburg 1,176 5.40 

 Hessen 1,726 7.93 

 Mecklenburg-Vorpommern 252 1.16 

 Niedersachsen 1,640 7.53 

 Nordrhein-Westfalen 4,467 20.52 

 Rheinland-Pfalz 927 4.26 

 Saarland 131 0.60 

 Sachsen 1,068 4.90 

 Sachsen-Anhalt 306 1.41 

 Schleswig-Holstein 755 3.47 

 Thüringen 351 1.61 

 nicht (mehr) in Deutschland 104 0.48 

 

50. Was ist dein höchster formaler Bildungsabschluss? 

Variable Antwortmöglichkeiten Verteilung [Absolut] Verteilung [%] 

q0050 Kein Schulabschluss          26 0.12 

 Hauptschulabschluss 290 1.34 

 Realschule (Mittlere Reife) 1,648 7.61 

 Gymnasium (Abitur) 2,385 11.02 

 Abgeschlossene Ausbildung 2,975 13.74 
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 Meister 773 3.57 

 Fachhochschulabschluss, Bachelor 3,330 15.38 

 Hochschule (Magister, Diplom) 9,445 43.62 

 Promotion 780 3.60 

 

 

 

 

51. Wie schätzt du deine Risikoneigung bei unternehmerischen 

Entscheidungen ein? 

Variable Antwortmöglichkeiten  Verteilung 

[Absolut] 

Verteilung 

[%] 

 Ich neige dazu, Risiko einzugehen Trifft überhaupt nicht zu 1,136 5.25 

Trifft nicht zu 5,191 23.99 

Neutral 7,636 35.29 

Trifft zu 6,686 30.90 

Trifft voll zu 989 4.57 

 


